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ЕКОНОМІЧНІЙ БЕЗПЕЦІ 
Досліджено зміст поняття протиправного захоплення і поглинання акціонерних товариств в Україні та 
виконано аналіз чинників, що призводять до виникнення і розвитку зазначеного еуспільно-
економічного явища. Проаналізовано процес рейдсрського захоплення акціонерного товариства, як 
учасника ринку цінних паперів, визначено імовірну роль в рейдерському захошіенні товариства та сту-
пінь видиву на економічну безпеку підприємства професійних учасників ринку цінних паперів та по-
садових осіб самого емітента. Запропоновано декілька шляхів локалізації, а, згодом, і вирішення про-
блеми рейдерських захоплень акціонерних товариств в Україні. 

Рейдсрство (проти! (райне захоплення та поглинання 
підприємств) як сустшіьлоправою явище стаю предметом 
наукового аналізу та вивченая спочатку в Російські]! Фе-
дерації. а порівняно нещодавно і в Україні. В Російській 
Федерації проблема рсйдерсі,гак захоплень підприємств 
набула свого апогею наприкінці 2004 - на початку 2005 
рр., в Україні - рейдерегао набуває загрозливих масштабів 
на дат ггаі момент. В Російській Федерації проблемапіка 
протиправних захоплень підприємств і шляхів захисту 
бізнесу від рейдерегва висвітлювалась переважним чином 
в статях та наукових доповідях адвокатів, керівників суспі-
льігнх організацій та інших осіб, що на практиці стикалися 
з рейлерегвом. Зокрема, рейдсрство, як суспільно-правове 
явище, достатньо детально висвітлсно в статтях та висту-
пах ОД Осиновського, О.Є. Молстіікова толю, В Україні 
шівченніо проблеми протиправних захоплень підприємств 
присвятили чимало часу В.О. Петрешо - член Державної 
комісії з цінних паперів та фондового ринку, секретар 
Міжвідомчої комісії з питань протидії' протиправному по-
глинанню та захопленіпо підприємств, С.О. Домашенко -
начальник відділу коїттролю за діяльністю емітентів Дер-
жавної комісії з щштих паперів та фондового ринку, член 
аналітичної групи Міжвідомчої комісії. 

В цілому об'єктом "рейдерських1' дій може стати під-
приємство, створене у будь-які організацій! ю-правовій 
формі, нрегге. предметом дослідження даної статті е про-
типравні захоплення та поглинання лише тих із них, що 
створені у формі акціонерних товариств, оскільки саме на 
тягтритствах, створених у формі акціонерних товариств, 
виробляється майже У* внутрішнього валового продукту. 
Новизна роботи полягає в досліджені змісту поняття про-
типравного захоплення і поглинання акціонерних това-
риств в Україїгі та аналізі чинників, що призводять ло ви-
никнення і розвилку зазначеного суагільно-сшюмічного 
явища. Крім того, детально проаналізовано процес рей-
дерського захоплення акціонерного товариства, як учас-
тптка ршгку цінних паперів, визначено імовірну роль в 
рейдерському захопленні товариства та ступінь впливу на 
економічну безпеку підприємства професійних учасників 
ринку цінних паперів та посадових осіб самого емітента. 
Насамкінець, в статті запропоіювано декілька шляхів ло-
калізації, а, згодом, й вирішення гтроблеми рсйдерських 
захоплень акціонерних товариств в Україні, 

Таким чином, перехід права власності на цінні папери, 
майно господарських товариств тощо є звичайним проце-
сом, тцо притаманний будь-якій країні з ринкового еконо-
мікою, Більш того, на даний час, використати компанія-
ми механізму поглинань в якості стратегії надає неабиякі 
переваги. "Можна констатувати, що сьогодні це є най-
більш ефективний механізм конкурсіітної боротьби", -
зазначає С.В. Гвардін [І, с.6]. У той же час, відсутність 
достатніх правових гарантій з боку держави, слабкість 
іпструмеїпів державного (адміпістрагтвпо-гтравового) 
регулювання господарських правовідносин, і головним 
чином, правовідносин на фондовому ринку, призводить 
до переростання економічного механізму розвитку рипку 
у протиправні схеми набуття права власності на цінні па-
пери та майно господарських товариств. 

Останнім часом небажання промислово-фіиансових 
груп па теренах Україтіи набувши право власності на зем-
лю та засоби виробництва за рипковими цінами призвело 
до набирання обертів проггиправиих захоплень та попти-
наїть підприємств - "рсйдсрстаэ". До причин, що роблять 
можливими протиправні захоплеттня акціонерних това-
риств в Україні, слід віднести відсутність необхідної зако-
нодавчої бази, яка регулює сферу корпоративних відносин 
та порядок проведення угод з цінними паперами [2, с.22]. 
Законодавчий вакуум у сфері регламентації діяльності 
гтхліодарських товариств є причиною численних конфлік-
тів в сфері корпоративного управління, які наносять шко-
ду Інтересам окремих акціонерів і держави та є передумо-
вою "рейдсрського" захоплення акціонерного товариства 
[З.с.49]. 

Голова Українського сотому промисловців і підприєм-
ців (УСПЩ. Міністр економіки України А. Кінах зазначає, 
що рейдсрство, як суспільне явище, викликане передусім 
слабкістю та нерозвиненістю правових структур державної 
влади, відсутністю надійних механізмів захисту прав інве-
сторів в тгіниі папери [2, с.ЗО]. За оцінками експертів УСПП 
за 2006 рік 17 % звернеш, до Державного комітенту з пи-
тань розвитку підприємства та в правоохоронні органи 
склали скарги на рсйдерські дії. Кількість протиправних 
захоплень підприємств станом па початок 2007 року ста-
новила близько дев'яти тисяч випадків [4, с. 15]. Значний 
відсоток підприємств, що стали об'єктом протиправного 
захоплення, належить акціонерним товариствам. 
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Разом із тим, недружні поглинання та захоплення ак-
ціонерних товариств далеко не завжди можуть бути кла-
сифіковані як "рейдерство" В світовій практиці такі їй 
термін використовується для позначення поняття при-
дбання контрольного пакету акцій без згоди та відома 
акціонерів та менеджменту господарського товариства; 
при цьому набуття права власності на пакет акцій відбува-
ється з дотриманням вимог законодавства про цгнпІ папе-
ри. В той же час, в пострадянських країнах недружні по-
глинання відбуваються зі значними порушеннями чинно-
го законодавства, що І дозволяє класифікувати відповідну 
діяльність як "ренцерство" - набуття коїпролю над госпо-
дарюючим суб'єктом із використанням протизаконних 
засобів, що поєднується із протиправним заволодінням 
акціями, частками в господарських товариствах та майно-
вими активами підприємств [3, с.29-30]. В Україні рейдер-
ство має кримінальний характер і фактично стало інстру-
ментом позбавлення законних та добросовісних власників 
їх майнових прав із застосуванням різною роду протипра-
вних схем [5, с.6]. 

Інші фахівці ринку недружніх поглинань визначають 
рсйдерсгво як цілеспрямовану зміну прав власності на 
активи (підприємницькі активи) за допомогою неправосу-
дних судових рішень та адміністративних рішень, з вико-
ристанням психологічного та силового тиску [4, с. і 5], 

Суспільна небезпечність некоіпрольованого розпо-
всюдження протиправних поглинань та захоплень акціо-
нерних товариств в Україні полягає, зокрема, у наступно-
му: 1) руйнування фундаменту ринкової економіки - від-
носини власності на цінні папери, гальмування розвитку 
корпоративних відносин; 2) спричинення збитків державі 
оскільки непоодинокими є випадки коли об'єктом проти-
правних поглинань стають державні підприємства або 
підприємства зі значною державною часткою в статутно-
му капіталі: 3) створення негативного інвестиційного імі-
джу України в очах міжнародної інвестиційної громадсь-
кості; 4) зниження ефективності управління акціонерним 
товариством, значне погіршення фіпансово-економічтюї 
сигтуаціїна ньому. 

За останні декілька років об'єктами рсвдерських атак 
стали наступні акціонерні товариства, що мають стратегі-
чне значення для економіки держави: ВАТ "Науково-
виробниче підприємство "Сатури", ВАТ "Акціонерна 
судноплавна компанія "Укррічфлот", ЗАТ "Фармацевти-
чна фірма "Дарниця", ЗАТ "Дніпропетровський олійноек-
стракційний завод (Олейна)" Корпоративний конфлікт, 
що може перерости у протиправне захоплення товариства, 
триває на таких стратегічно важливих для економіки краї-
ни підприємствах, як: ВАТ "Управління будівництва 
Хмельницької АЕС», ВАТ "Креме! ічуцький сталеливар-
ний завод". ВАТ 'Укргатнафга", ЗАТ "Київстар 
Дж.Ес.Ем.», Державна акціонерна холдингова компанія 
"Чорі юморський суднобудівний завод" тощо. 

Серед підприємств, що мають важливе значення для 
економіки регіону та потерпають від рейдерських дій сьо-
годні, можна відзначити наступні: ВАТ "Дніпрофарм" (м. 
Дніпропетровськ), ВАТ "Агрофірма "Провссіїіь" (м. 
Львів), ВАТ "Жіггомирхліб1' (м. Житомир) та ііг. Перелік 
підприємств, що потерпають від рейдерських дій або були 
фактично захоплені протиправним чином можна продов-
жити, оскільки він налічує без перебільшення сотні акціо-
нерних товариств. 

Щодо ринку цінних паперів суспільна небезпечність 

протиправних захоплень та поглинань акціонерних това-
риств (ікйдерства) полягає передусім у суттєвих пору-
шеннях прав інвесторів - власників цінних паперів акціо-
нерних товариств: акцій та облігацій. Зазвичай "рейдерсь-
ка" діяльність на риїжу цінних паперів мас наслідком про-
типравне позбавлення права власності на цінні папери 
фізичних та юридичних осіб. Протиправність такої діяль-
ності проявляється в порушенні вимог чинного законо-
давства про цінні папери під час: а) ведення систем реєст-
рів власників іменних цінних паперів акціонерних това-
риств; б) обліку прав власності на бездокумептарні цінні 
папери зберігачами цінних паперів та депозитаріями: в) 
перереєстрації прав власності на іменні цінні папери; г) 
скликання та проведення загальних зборів акціонерних 
товариств; д) здійснення керівництва акціонерним товари-
ством; е) здійснення додаткових емісій акцій в акціонер-
ному товаристві тощо. 

Важливим аспектом протиправних захоплень акціоне-
рних товариств є тс, що вони в більшості випадків відбу-
ваються із залученням недобросовісних професійних уча-
сників ринку цінних паперів; реєстраторів, зберігачів цін-
них паперів. Значно рідше до схем протиправних захоп-
лень підприємств залучаються депозитарії. 

Здійснення протиправного захоплення акціонерного 
товариства із залученням реєстраторів іменних цінних 
паперів є найбільш розповсюдженою схемою, оскільки 
більшість акціонерних товариств здійснювало випуск 
цінних паперів у документарній формі та не мають ліцен-
зії їй ведення власних реєстрів. Реєстратори на ринку цін-
них паперів наділені великим ресурсом щодо впливу на 
емітента. Так. діяльність з ведення реєстрів власників 
іменних цінних паперів (реєстраторська діяльність) вклю-
чає збирання, фіксацію, обробку, зберігання та палання 
даних, які складають систему реєстру власників іменних 
цінних паперів, щодо іменних цінних паперів, їх емітентів 
та власників [6, п. 1 р. І ], 

Зберігані цінних паперів також можуть значно впли-
нути на ситуацію щодо конкретного емітента. На практи-
ці, під час рейдерського захоплення акціонерного товари-
ства з боку зберігачів можуть маги місце правопорушетшя 
під час; а) складати облікового реєстру рахунків власни-
ків цінних паперів;б) зперухомленпя пінних паперів; в) 
переведення всього випуску ціттих паперів, випущених в 
документарній формі, в бездокумеитарну форму, г) від-
криття рахунку у цінних паперах без пакету документів, 
передбаченого розділом 5 Положення про депозитарну 
діяльність [7] тощо. 

Депозитарії рідше вшуються рейдерами до проти-
правних поглинань акціонерних товариств. Проте, були 
зафіксовані випадки сприяння особам, що здійснюють 
протиправні захоплення підприємств, з боку депозитаріїв, 
які полягали у неправомірній видачі зведеного облікового 
реєстру на запит не уповноважених осіб. В результаті в 
руках рейдерів опинявся зведений обліковий реєстр акці-
онерів. який використовувався .для проведення несанкціо-
нованих загальних зборів акціонерів або передавався па-
ралельному, підконтрольному рейдерам реєстратору. 

Крім того, непоодиноким є випадки ВИЯВПЄНІЕЯ Комісі-
єю фактів сприяння рейдерам з боку керівництва акціоне-
рного товариства: голови та членів правління, спостереж-
ної ради тощо. Зазвичай посадові особи емітента або не 
володіють пакетом акцій товариства, або володіють не-
значним пакетом, у зв'язку з чим. не турбуються про по-
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доьшу долю підприємства. Типовим схемами зловжи-
вань з боку керівництва акціоігерного товариства, що мо 
жуть призвести до рейдерського захоплення акиіоііфного 
товариства або його майнового комплексу, е прийняття 
виконавчим органом товариства (правління, дирекція то-
що) беї відома акціонерів та згоди загальних зборів рі-
шення про: а) відчуження майнового комплексу, ню на-
лежить акціонерному товариству; б) передачу ведення 
системи реєстру власників іменних цінних паперів підко 
tnpoflbHosfy рейдерам реєстратору; в) припинення діяль-
ності товариства, призначення ліквідаційної комісії, за-
твердження ліквідаційного балансу. 

Отже, окрім порушать з боку професійних учасників 
ринку щнних паперів, що обслуговують обіг та облік цін-
них паперів, зловживаппя посадових осіб акціонерних 
товариств також можуп, призвести до протиправного 
захоплення акціонерного товариства і нанесення1 збитків 
інвесторам - акціонерам товариства. Таким чином проти-
правне захоплення акціонерного товариства стає мож-
ливим завдяки сприянню рейдерам з nota' недобросовісних, 
посадових осіб акціонерного товариства та/або профе-
сії/них учасників ринку цінних паперів: реєстраторів, збе-
ркачт, депозитів. 

Тому слід доповнити поняття протиправних захоплень 
та поглинань акціонерних товариств (рейдерегва) важли-
вою ознакою, відповідно до якої реіїдерське захоплення 
акціонерних товариств залжди посдгпстьсн п протипра-
вною (вчиненою з порушенням вимог законодавства про 
цінні папері) діяльністю професійних учасників ринку цін-
йог паперів, які обс. птовують обіг та облік цінних паперів 
певного емітенту. nui/аГю посадових осіб акціонерного 
товариства. В цьому сенсі важко псрсоціштги зпачеїшя 
ашіністрвтивно-правовттх засобів впливу, що застосову-
ються Державною комісією з цінних паперів та фондового 
рнітку України по відношеїшю до професійних учасників 
ринку цінних паперів та посадових осіб акціонерних това-
риств з метою припинення неправомірної поведінки, від-
пошіеіщя порушених прав акціонерів та притягнення вин-
них осіб до адміністративної відповідальності. 

В разі виявлення правопорушень Державна комісія з 
цінних паперів та фондового ринку (надалі - Kosricis) за-
стосовує по відношенню до професійних учасників ринку 
цінних паперів та їх посадових осіб адміністративно-
правові засоби впливу. Відповідно до Закону [8] Комісія 
також наїенлає матеріали в правоохоронні органи стосов-
но фактів порушень вимог законодавства, за які передба-
чена кримінальна відповідальність. У зв'язку із зазначе-
!»ю вимогою Закону, непоодинокими є випадки, кати акт 
перевірки, протокол контролю тощо разом із відповідни-
ми документами і [оправляється до органів дізнання та/або 
слідства з метою вирішення пттгапня про притягнення 
посадових осіб професійних учасників ринку пінних па-
перів або смітсша до кримінальної віоповідальносп. 

Боротьба з протпправттими захопленнями та иопти-
ішштями акціонерних товариств в Україні має історію, яка 
налічує майже три роют. Так. в жовтні 2005 року Комісією 
була створена Робоча група з питань подвійного ведення 
реєстрів власників іменних цінних паперів. В подальшо-
му, через рік - 19.10.2006 р. відповідним рішенням Комісії 
з цінних паперів компетенція зазначеної робочої трупи 
була розширена у зв'язку з чим вона отримала наймену-
вання Робоча група питань подвійного ведення реєстрів 

власників іменних цінних паперів та протидії протиправ-
ним поглинанням підприємств. До компетенції зазначеної 
Робочої трупи, зокрема відноситься координація діяльно-
сті окремих структурних підрозділів Комісії', оперативний 
розгляд конфліктних ситуацій тощо [9, с.51 ]. 

Враховуючи вищевикпадсне, у справі боротьби із про 
тнправнт{ми захопленнями та поглинаннями акціонерних 
товариств провідним органом виконавчої влади є Держа-
вна комісія з цінних паперів та фондового ринку. Це твер-
дження передусім базується на тому, що Законом [8] Ко-
місія налічена широким колом адміністративних повно 
важспь щодо виявлештя та припинення зловживань про 
фесійних учасників ринку цінних паперів та посадовттх 
осіб акціонерних товариств. У той же час, притягнення 
винних юридичних осіб, їх посадових осіб до адміністра-
тивної відповідальності є недостатньою правовою гаран-
тією від рецидивів з боку того самого чи іншого учасника 
ринку цінних паперів, у зв'язку з чим 21,02.2007 року по-
становою Кабінету Міністрів України № 257 була створе-
на Міжвідомча комісія з питань протидії протштравному 
поглинанню та захоплетпо підприємств. Галовою Міжві-
домчої комісії було призначено Першого віце-прем'єр-
мінїстра України М.Я. Азарова Секретарем - члена Комі-
сії В.О. Петренко. До основних завдань Міжвідомчої ко-
місії віднесено забезпечення взаємодії органів лержаяної 
влади у сфері протидії рейдерству, а також розроблення 
пропозіщій стосовно вдосконалення законодавства, що 
рстламеїгтує корпоративні відносини. При Міжвідомчій 
комісії утворена і діє аналітична група до якої входять 
співробітники Комісії, інших державних органів виконав-
чої влади та правоохоронних органів. Аналітична ірупа 
Міжвідомчої комісії здійснює підготовку матеріалів на 
засідання Міжвідомчої комісії. Рішення, прийняті Міжві-
домчою комісією, оформлюються у вигляді доручень 
Кабінету Міністрів України. 

В якості підсумку необхідно зазначити наступне. На 
нашу думку, осповпими передумовами вішикнення та 
розвитку в УкрЕшті рсйдерства стали: 

- формування корпоративного законодавства в Україні 
без єдиного стратегічного підходу, у зв'язку з чим воно є 
фрагментарним, суперечливим та неповним. Відсутні 
базові нормативноправові акти, наприклад. Закон Украї-
ни "Про акціонерні товариства". До суттєвих прогалин 
можна віднести відсутність закріпленої на рівні Закону 
системи юрилтгшої відповідальності посадових осіб акці-
онерних товариств за збитки та ижоду. завдану їх діями 
піді гриємству та акціоі крам: 

- відсутність єдиної прозорої системи реєстрації прав 
власності па цінні папери: випуск та обіг акцій переважно 
у документарній формі. Більшість вчених, що займаються 
нроблемаликою розвитку фондового ринку Укратпи. на-
голошують на [іеобхіщюсті створення цсптразіІзоваїюї 
системи обігу пі штих паперів, яка має включати: а) єдиний 
Цеі прать! тий депозитарій цінних пагісрів, що забезпечує 
обіг цінних паперів у формі комп'ютерних записів на ра-
хунках і працює в рамках єдиного програмного забезпе-
чення. б) УФБ як єдине місце котирування (визначення 
курсів) цінних паперів, приіаіяптх до обігу та котирування 
на біржі; в) брокерські контори (брокери), які зареєстрова-
ні на УФБ і є учасниками Цетпрального депозитарію та 
клірингового Синку тощо. Необхідно також переходити 
виключно на бездокуметтгарну форму випуску цінних 
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паперів, при цьому поступово переводити раніше випу-
щені в документарній формі цінні папери в бсздокумента-
рну форму. За такої системи обліку та обігу цінних папе-
рів стануть неможливими більшість із вищезазначених 
зловживань на ринку цінних паперів; 

- відсутівсть адекватної системи адміністративно-
правових засобів захисту прав інвесторів в цінні папери і. 
передусім, засобів відповідальності за правопорушення на 
ринку цінних паперів. Система санкцій, що застосовують-
ся Комісією, не відповідає вимогам сьогодення; 

- відсутність налагодженої співпраці між Комісією та 
правоохоронними органами щодо своєчасного та ефектив-
ного притягнення посадових осіб професійних учасників 
ринку цінних паперів та акціонерних товариств до кримі-
нальної відповідальності за фактами виявлених Комісією 
зловживань. Враховуючи, що Комісія не є органом дізнан-
ня або слідства, вона направляє до правоохоронних органів 
інформацію та документи з приводу вчинення посадовими 
особами діянь на ринку цінпих паперів, які можуть містити 
ознаки злочинів. На нашу думу, ефективність гарантій 
правопорядку ги ринку цінних паперів залежить від наяв-
ності механізмів взаємодії Комісії та правоохоронних ор-
ганів (органів внутрішніх справ та прокуратури). 

Безумовно, до передумов виникнення та розвитку в 
Україні рейдсрства слід також віднести корупцію в орга-
нах державної виконавчої та судової влади, яка призво-
дить до прийняття посадовими особами та суддями заві-
домо неправомірних (неправосудних) рішень, що пору-
шують права та законні інтереси інвесторів в цінні папери. 
Проте, правова природа зазначених передумов перебуває 
поза предметом даної роботи. 

На теренах України сьогодні діє чимало впливових 
фінансово-промислових груп, що періодично займаються 
протиправними захопленнями підприємств (реидерсг-
вом). Така діяльність дозволяє промислово-фінансовим 
групам отримувати фінансові активи, засоби виробництва, 
землю за цінами, які в багато разів нижчі за ринкові. Нері-
дко, під час рейдсрських дій, порушуються права інозем-
них інвесторів, які вклали капітал в економіку України. 
Небезпечність рейдерства як сусзіиіьно-економічного 
явища, передуем, полягає в тому, що воно підриває підва-
лшаї інаттпту права вчасності, руйнус цивілізовані від-
носний на ринку цінних паперів, створює вкрай негатив-
ний імідж України в очах міжнародних інвесторів, при-
зводить до знищення прибуткових підприємств та ско-
рочення чисельності робочих .місць. 

Враховуючи впливовість осіб, що займаються проти-
правними захопленнями підприємств в Україні, зазначена 
проблема може бути вирішена тільки в разі постановлян-
ня її на рівні Кабінету Міністрів Укралш, Верховної Ради 
України. Президента України. Фактором, що призводить 
до загострення проблематики рейдерства є політична 
нестабільність в країні, відсутність діючого парламсіггу, 
який би прийняв підготовлені та зареєстровані в Верховій 
Раді України законопроекти, спрямовані на удосконален-
ня корпоративного законодавства, введення кримінальної 
та адміністративної відповідальності за дії. спрямовані на 
протиправне захоплення акціонерних товариств. 

Державна комісія з цінних паперів та фондового ринку 
як орган, що здійснює держане регулювання ринку цінних 
паперів та захист прав інвесторів в цінні папери, безумов-
но не має достатніх повноважень стосовно боротьби із 

протиправними захопленнями акціонерних товариств в 
Україні. В більшості випадків вжиті Комісією заходи при-
зводять тільки до відстрочення рейдерського захоплення 
товариства 

Вкрай необхідним є створення постійно діючого при 
Кабінеті Міністрів Україпи органу державної виконавчої 
влади зі спеціальним статусом, який би відповідав за еко-
номічну безпеку та захист прав інвесторів в Україні, коор-
динував зусилля органів державної влади, приймав актив-
ну участь в законотворчій діяльності, доводив до громад-
ськості інформацію щодо неправомірних дій з власністю 
на території України. Практика діяльності Міжвідомчої 
комісії з питань протидії протиправному поглинанню та 
захопленню підприємств довела, що потрібен не орган, 
який збирається один раз на місяць, проте постійно дію-
чий орган державної виконавчої влади з більш суттєвим 
повноваженнями ніж Міжвідомча комісія. 

Мста входження України до Європейського Співтова-
риства вимагає від Уряду та Президента України вжиття 
більш рішучих кроків, покликаних гараіпувати бізнесу 
економічну безпеку, інвесторам - право власності на від-
повідні фінансові інструменти. 
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(РЕЙДЕРСТВО) В УКРАИНЕ: УГРОЗА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
Исследовано содержание понятия противоправного захвата и поглощения акционерных обществ в Ук-
раине и выполнен анализ факторов, которые приводят к возникновению и развитию отмеченного общест-
всшю-шопомнческого явления. Проанализировал процесс рейдерского захвата акционерного общества, 
как участника рынка ценных бумаг , определена возможная роль в рейдерском захвате общест ва я степень 
влияния на экономическую безопасность предприятия профессионалъных участников рынка ценных бу-
маг и должностных лиц самого эмитента. Предложено несколько путей локализации, а, со временем, и 
решения проблемы рейлерских захватов акционерных обществ в Украине. 

ANDREEV D.A, ILLEGAL MERGENCE AND ACQUISITION OF JOINT-STOCK COMPANIES (RAIDER) 
IN UKRAINE: THE THREAT TO ECONOMIC SECURITY 
The maintenance of concept o f illegal capture and absorption of joint-stock companies in Ukraine is investigated 
and llie analysis of Гас tors which result in occurrence and development of the marked socioeconomic phenome-
non is executed. Process raider capture of joint-stock company as the participant of a securities market, the possi-
ble role in raider capture o f a society and a degree o f influence on economic safety' of the enterprise of profes-
sional participants of a securities market and officials of the emitter is determined is analyzed. Some Ways of lo-
calization. and. in due course, and decisions of a problem raider captures of joint-stock companies in Ukraine are 
offered. 
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РЕГЛАМЕНТ ПРОВЕДЕННЯ СУДОВО-ТОВАРОЗНАВЧИХ 
ДОСЛІДЖЕНЬ ПО ДОКУМЕНТАМ 

Досліджуються загальні питання методології проведення судово-товароіпавчоі' експертизи товарів, по 
документам і регламент проведения такого роду судово-тонлрочтіїшчих експертиз. 

При розслідуванні і розгляді кримінальних і довільних 
справ часто виникають питання, для вирішення яких тре-
ба визначити якість (сорт, дефекти в товарах), комплект-
ність продукції і готових виробів, встановити дефекти і 
інші обставини. Вирішити такі питання можна тільки про 

'допомогою судово-товарознавчої експертизи. 
Об'єктами судово-товарознавчої експертизи можуть 

бути самі різні товари народного спожпваїлія, які реаті-
зукяься в торговій мережі, так і в громадському харчу-
ванні. У тон же час практика СТЕ свідчить про те. що до 
моменту відкриття кримінальних справ в наявності, як 
правило, не виявлягплд речових доказів (готової продук-
ції. напівфабрикатів, сировини), які слід би представити 
для експертного дослідження. Єдиним джерелом інфор-
маціїдля судового експерта при рішенні вказаних питань 
часто с документи, в яких відображаються далі про вид 
продукції. її якість та якісні ознаки, варпегь та ін. Відзна-
чимо, що продовольчі товари {у тому 'шелі плоди і овочі) 
надзвичайно рідко виявляються об'єктами судово-
товарозиавчого дослідження. Тут сксперіи-товарозпавці 
мають справу, як правило, не з товарами, а документами, 
що відображають стан і рух їх у часі (рік тому і більш). 
Деякі питання судово-товарознавчої експертизи по доку-
ментам досліджувалися в роботах [.В. Ємчепко. А.П. Ба-
тугінеї [І]. С.А. Вілкової [2]. Л.П. Морозова [31, Т В. Авс-
рьяноаої [4]. але методики або регламенту проведення 
експертиз такого роду не було запропоновано. 

Нами визначені основні завдання : запропонований 
регламент проведення судово-товарознавчої експертизи 
по документах, що с метою роботи. 

У задачі судово-товарознавчої експсрппи по докуме-
нтах входить: 

- дослідження якісних показників продукігії і сировини 
(дефектів, сортності й т.д.) в цілях визначення відповідно-
сті продукції' за якістю стандартам. Т У та іншої иорматив-
І ккгехі гічі ІОЇ документації; 

- аналіз кількісних показників продукції (маси, об'єму, 
розміру): 

- внзначеїшя виду продукції (сировини); можливості 
утворення природних втрат продукції за даних умов збе-
рігання і транспортування; 

- дослідження даїшх про умови зберігання і трапспор-
туваїшя продукції в цілях визначення відповідності їх 
встановленим нормам; 

- дослідження даних про упаковку (тару) в цілях ви-
значення відповідності її нормативі шм вимогам; 

- визначення ціни продукції відповідно преііскурангам 
і нормативним докумеїтгам, а також розміру зниження 
ціпи продукіої у зв'язку з її псуванням. 

Важливі (м напрямом в діяльності екс перта-
товарознавця с виявлення обставин, що сприяють здійс-
ненню зловживань, Найчастіше вони зв'язані з невико-
нанням особ-пших умов поставки, вимог стандартів, Т У 
по контролю за кідькісшімн і якісними показниками про-

5? 


